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ТОЛЕРАНТНІСТь ДО НЕВиЗНАЧЕНОСТІ  
ЯК ВиЗНАЧАЛьНА УМОВА ПРиЙНЯТТЯ РІшЕННЯ ПОЛІЦЕЙСьКиМи  

ПРи ВиКОНАННІ ПРОФЕСІЙНих ЗАВДАНь

У статті здійснено теоретичний огляд результатів психологічних досліджень вітчизняних та 
зарубіжних учених, котрий розкриває основні характеристики толерантності до невизначеності 
та висвітлює специфіку прийняття рішень поліцейськими в умовах невизначеності. Підтвердже-
но, що діяльність поліцейського характеризується екстремальним, нестандартним характером, 
високим ступенем невизначеності і є найскладнішою в ситуаціях, коли керівні принципи прийнят-
тя рішень є неоднозначними. Виявлено, що психологічні механізми прийняття рішень залежать 
від змісту інформації та ступеня визначеності професійної ситуації. 
Ключові слова: невизначеність, ситуація невизначеності, толерантність до невизначеності, ін-
толерантність, поліцейські, прийняття рішень, професійна діяльність. 

Постановка проблеми. Останні події в нашій країні 
демонструють, що кожен із нас має бути готовим до екс-
тремальних, непередбачуваних, небезпечних для життя 
ситуацій, які можуть зрештою виникнути. У цій ситу-
ації на людину істотно впливають негативні стресори, 
які суворо випробовують стійкість людських ресурсів, 
їхню здатність протистояти щоденним викликам, адап-
тивність захисних механізмів до мінливих умов життя 
та здатність ефективно взаємодіяти з іншими. Спочатку 
пандемія Ковід-19 стала серйозним викликом, значно 
посиливши симптоми тривоги та депресії, сьогодні ж 
найскладнішим викликом для всіх українців є війна. 
Посеред постійних потрясінь і численних змін люди 
опиняються в невизначеній ситуації. Це часто є джере-
лом підвищеного стресу і тривоги та може призвести 
до порушень психічного здоров’я і самопочуття. Тому 
дуже доречно і необхідно обговорювати не лише шляхи 
досягнення цілей, але й ресурси збереження душевного 
спокою і благополуччя. 

На співробітників Національної поліції України по-
кладена визначальна місія – забезпечення правопоряд-
ку й законності в країні. В умовах війни поліції дово-
диться мати справу з різного роду воєнними злочинами, 
на кшталт кіберзлочинності, мародерства, сексуального 
й фізичного насильства стосовно жінок, дітей та мир-
ного населення загалом. Все це завдає болісних пере-
живань, травм та надзвичайного стресу поліцейським. 

Хоча науково доведено, що особистість працівника 
поліції є емоційно стійкішою до різного роду стресу 
на відміну від інших верств населення, однак науков-
ці впевнені, що тривала дія стресових факторів має 
катастрофічні наслідки для їх психічної цілісності та 
здоров’я в цілому. Отже, у таким умовах для майбутніх 
поліцейських, на нашу думку, дуже важливим є опану-
вання певного алгоритму дій щодо підтримки та від-
новлення власного психічного здоров’я та збереження 
цілісності особистості. 

Поліцейським доводиться виконувати свої обов’язки 
та вирішувати нагальні завдання не лише в напружених 
та екстремальних ситуаціях, але й у ситуаціях внутріш-
нього дисбалансу, коли власні погляди, цінності та пере-
конання вступають у протиріччя з існуючими реаліями 
та вказівками керівництва. За таких обставин важливо-
го значення набуває психологічна готовність поліцей-
ського до дій у невизначених ситуаціях. У зв’язку з цим 
варто дослідити поведінкові механізми поліцейських 
під час прийняття рішень у невизначених ситуаціях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Війна, 
постійні зміни та кризи змушують людей відчувати 
невпевненість, тривогу та страх, а тому психологічне 
благополуччя є надзвичайно важливим. Вивчення неви-
значеності є фундаментальною проблемою у психоло-
гії, філософії, економіці, менеджменті та інших науках. 
В англійській мові термін «невизначеність» використо-
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вується для опису ситуацій, пов’язаних з неповною або 
частково невідомою інформацією. 

У психології під невизначеністю найчастіше розу-
міють відкриту проблему, коли особа, яка приймає рі-
шення, не може мати повного уявлення про фактори, 
що діють. Щоб впоратися з цими факторами необхідно 
висунути кілька гіпотез. 

На думку С. Максименка, невизначеність – це стан 
(процес), що виникає в ситуаціях, які поєднують мінли-
вість характеристик двох або більше психічних явищ. 
Таким чином, відбувається розвиток такої якості осо-
бистості, як толерантність до невизначеності. Індивіду-
альні відмінності в толерантності/толерантності до не-
визначеності вказують на те, наскільки людина схильна 
приймати факти, що суперечать її попередньому досві-
ду [1, с. 75]. 

В Україні дослідження толерантності до невизна-
ченості в психології проводяться протягом відносно 
короткого періоду часу і характеризуються фокусу-
ванням на конкретних галузях. Чисельна кількість 
досліджень зосереджена на розвитку толерантно-
сті до невизначеності стосовно сфери діяльності 
(А. Гусєв, В. Пічурін); як чинника благополуччя люди-
ни (І. Ющенко, П. Лушин); як інструмента ефективної 
адаптації до соціальних змін (Р. Кочунас, А. Приходь-
ко); фрустраційної толерантності (Л. Мітіна, І. Попик, 
О. Холодова); поведінкового чинника у невизначених 
ситуаціях у поліцейській діяльності (І. Ламаш, О. Єв-
докімова). У психології прийняття рішень невизна-
ченість трактують у контексті наявності/відсутності 
інформації про альтернативи вибору та його резуль-
татів (Т. Степура). Досліджують стан невизначеності 
у творчості (Л. Міщиха), механізми подолання неви-
значеності, толерантність до невизначеності (О. Бод-
нарчук, Л. Карамушка). 

Формування цілей статті. Відтак, метою статті 
є розгляд феномену «толерантність до невизначеності» 
як умови прийняття рішення поліцейськими при вико-
нанні професійних завдань. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження, прове-
дені в зарубіжних країнах, показують, що стрес і зни-
ження благополуччя виникають тоді, коли люди чутливі 
до сприйняття зовнішніх стимулів і в той же час не ма-
ють достатніх внутрішніх ресурсів, щоб трансформува-
ти або змінити негативні впливи свого оточення. 

Відповідно до концепції С. Баднера, реакція людини 
на сприйняття невизначеності виявляється у таких фор-
мах поведінки: 

– придушення і заперечення; 
– тривога, дискомфорт; 
– деструктивна поведінка; 
– поведінка уникнення тощо. 
Р. Нортон, провівши контент-аналіз статей журналу 

«Psychological Abstracts», присвячених невизначено-
сті, виділив вісім різних категорій, що визначають не-
визначеність: 1) множинність суджень; 2) неточність, 
неповнота і фрагментарність; 3) ймовірність; 4) не-
структурованість; 5) брак інформації; 6) ненадійність; 
7) несумісність і суперечливість; 8) незрозумілість. Вче-
ний зазначає, що «сутність кожної з категорій взаємно 
проникає в сутність усіх інших категорій», та визначає 
толерантність до невизначеності як «тенденцію сприй-
мати неоднозначну інформацію як різновид психологіч-
ного дискомфорта чи загрози» [2, с. 611]. Толерантність 
до невизначеності науковці розглядають як «схильність 
сприймати неоднозначну інформацію як певний психо-
логічний дискомфорт або загрозу» [3, с. 110]. 

Магуен та Крайтлер висловили припущення, що іс-
нує принаймні три причини ідентифікації ситуації як 
невизначеної: 1) ситуація може бути інтерпретована 
(пояснена) різними шляхами; 2) ситуація є складною 
для категоризації; 3) ситуація включає у себе протиріч-
чя чи конфлікт [4, с. 10]. 

Більшість зарубіжних вчених розглядають то-
лерантність до невизначеності як рису особисто-
сті. Так Р. Халлман вбачає її як «здатність розу-
міти конфлікт та напруження, котрі виникають 
в ситуації подвійності, невизначеності та прояв-
ляються у прийнятті невідомого, здатності про-
тистояти у суперечливій ситуації…» [4, с. 12]. 

Як базову рису особистості толерантність до неви-
значеності розглядають Е. МакДоналд, С. Баднер та 
У. Сіданіус. Здійснивши аналіз низки досліджень толе-
рантності до невизначеності, Е. МакДональд доходить 
до висновку, що, хоча вже існуючі підходи значно пе-
ретинаються, загального визначення виробити досі не 
вдається. С. Баднер, в свою чергу, визначає толерант-
ність особистості як «тенденцію сприймати невизначе-
ні ситуації як бажані» та формулює ідею загрози, що 
сприймається людиною як основа ідентифікації тенден-
цій по відношенню до невизначених стимулів. На його 
думку, толерантність до невизначеності – це тенденція 
сприймати невизначені ситуації як бажані [4, с. 9]. Нау-
ковець виокремлює низку ознак невизначеної ситуації: 

• новизна (абсолютно нова ситуація, досвіду прожи-
вання якої не існує); 

• складність (складна ситуація з великою кількістю 
складових); 

• невирішеність (різні елементи ситуації породжу-
ють суперечливі інтерпретації). 

Вчений виділяє також 4 індикатора індивідуального 
сприйняття загрози, що виступають в якості пережи-
вання загрози (індивідуальна реакція) або поведінки 
в ситуації загрози (оперативна реакція): 

• феноменологічне підкорення (дискомфорт); 
• феноменологічне заперечення (регресія, приду-

шення); 
• оперативне підкорення (поведінка уникнення); 
• оперативне заперечення (деструктивна або рекон-

структивна поведінка) [4, с. 9]. 
Цікавою є думка Д. МакЛейна, який розглядає толе-

рантність до невизначеності як рису, «спектром реак-
цій від відторгнення до привабливості, при сприйнятті 
невідомих, складних, динамічно невизначених або та-
ких, що мають інтерпретацію суперечливих стимулів» 
[5, с. 106]. 

Альтернативний погляд на толерантність до неви-
значеності передбачає розгляд її як динамічної харак-
теристики, що, в свою чергу, передбачає активність 
особистості в умовах змін, оволодіння новими мета-
когнітивними навичками, що дозволять подолати про-
тиріччя, породжені даною ситуацією чи завданням. 
Тобто, в цьому ракурсі толерантність до невизначеності 
розглядають вже як навичку або процесуальну харак-
теристику, що регулює процес переробки інформації. 
Так, Е. Лехтінен та К. Меренлуото розглядають толе-
рантність до невизначеності в контексті динамічного 
процесу розгортання метакогнітивних та мотивацій-
них перемінних. Не всі автори поділяють погляд щодо 
метакогнітивної характеристики, але майже всі пого-
джуються з тим, що толерантність до невизначеності 
не просто пов’язана з тими або іншими рисами або 
поведінковими симптомами, але й активно бере участь 
в динамічних процесах, що пов’язані з подоланням 
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або породженням невизначеності перш за все на когні-
тивному рівні [4, с. 8]. 

Р. Халлмен пропонує розглядати толерантність до 
невизначеності як «здатність приймати конфлікти і на-
пруження, що можуть виникати у ситуаціях двознач-
ності. Можливість протистояти незв’язаності та інфор-
мації, яка є суперечливою, не уникати нове, почуватися 
нормально та без зайвого стресу щодо невизначеності» 
[5, с. 117]. 

Проблема толерантності до невизначеності в дослі-
дженнях українських вчених теж посіла чільне місце. 
Поняття «толерантність до невизначеності» налічує ве-
лику кількість трактувань і вирізняється різноманіттям 
підходів щодо вивчення цього явища, зокрема можна 
виділити такі [6, с. 120; 7, с. 8]: 

• толерантність до невизначеності як риса особи-
стості; 

• толерантність до невизначеності як ситуацій-
но-специфічна настанова; 

• толерантність до невизначеності як когнітивний 
процес і навичка. 

П. Лушин розглядає типи ставлень до невизначе-
ності, серед яких інтолерантний і толерантний, що дає 
можливість виділити такі типи: «активний», «пасив-
ний», «утилітарний» та особливий «недифіцитарний» 
тип, сутність якого полягає у ставленні до хаосу і неви-
значеності як до джерела зростання і розвитку особи-
стості [4, с. 10]. 

На думку А. Гусєва, толерантність до невизначе-
ності є властивістю особистості, яка дозволяє їй ви-
тримувати кризові прояви, пов’язані з невизначеністю 
смислових підвалин власного буття, що виникають під 
час переходу до нової ідентичності. Толерантність до 
невизначеності є багаторівневим та багатовимірним 
особистісним конструктом, який може бути віднесений 
до інтегральних характеристик особистості [3, с. 112]. 

Специфіку толерантності до невизначеності і чинни-
ків прийняття рішень у невизначених ситуаціях у полі-
цейських досліджують І. Ламаш та О. Євдокімова. До-
слідниці впевнені, що дані показники необхідно вивчати 
в контексті психологічної ресурсності працівників полі-
ції. Дослідниці акцентують на важливості застосування 
ресурсного підходу під час вивчення питань, пов’яза-
них зі складністю, напруженістю та стресовістю на ро-
боті, оскільки ці аспекти характеризують особистісний 
та професійний розвиток працівника поліції [6, с. 121]. 

Зауважимо, що реакція на невизначену ситуацію 
визначається емоційним та особистісним сприйняттям 
людини. Деякі дослідники вважають невизначені ситу-
ації стресовими, тоді як інші вважають їх доречними та 
прийнятними. Таким чином, толерантність до невизна-
ченості є багаторівневим і багатовимірним особистіс-
ним конструктом, який може бути віднесений до інте-
гральних характеристик особистості. 

Будь-яка ситуація у житті людини потребує вмін-
ня приймати рішення. Особливого значення ці вмін-
ня набувають у професіях, котрі за своєю специфікою 
передбачають необхідність швидкого реагування на 
ситуацію. До такої діяльності відноситься робота полі-
цейського, котрий у своїй професійній діяльності виму-
шений постійно вибирати вірне рішення стосовно тих 
чи інших проблемних ситуацій. 

Професійна діяльність працівників органів внутріш-
ніх справ відноситься до категорії психологічно склад-
них видів професійної діяльності, яка не може бути 
чітко регламентована інструкціями та нормативними 
правовими актами, що б дозволило кожному фахівцю 
реалізовувати певний індивідуальний стиль діяльності. 
Вочевидь, в діяльності поліцейського запорукою успіху 
є самостійно вироблені способи прийняття рішень для 
реалізації професійних завдань. 

На підставі аналізу проблеми прийняття рішення 
в ситуації невизначеності нами було сформульоване на-
ступне визначення: це процес прийняття рішення пра-
цівниками поліції в ситуації невизначеності орієнтирів 
пошуку, який представляє собою систему когнітивних 
дій, що регулюються на раціонально-свідомому та ір-
раціонально-інтуїтивному рівнях психіки і сприяють 
ефективному виконанню професійних завдань. Відтак, 
процес прийняття рішення – це складна система, що 
об’єднує в собі когнітивні процеси (мислення, пам’ять, 
прогнозування, сприйняття, уява), за допомогою якої 
повноцінно можна оцінювати фактори професійної си-
туації і повноцінно реалізовувати оперативно-пошукові 
заходи. Психологічний механізм прийняття рішення за-
лежить від інформаційної наповнюваності та ступеню 
визначеності професійної ситуації. 

У ситуаціях низького рівня невизначеності право-
охоронці переважно використовують формально-логіч-
не мислення для прийняття рішень, тобто застосовують 
існуючі алгоритми поведінки до конкретної ситуації. 
У сценаріях середньої та високої невизначеності право-
охоронцям доводиться покладатися на інтуїтивні меха-
нізми аналізу ситуації та прийняття рішень. У ситуаціях 
високого ступеня невизначеності вони керуються мето-
дом спроб і помилок та випадкового успіху. 

Висновки. Невизначеність є невід’ємною характе-
ристикою сучасної дійсності в цілому і багатьох профе-
сійних ситуацій в роботі поліцейського зокрема. Про-
фесійна діяльність працівників Національної поліції 
характеризується екстремальним, нестандартним ха-
рактером і високим ступенем невизначеності, причому 
найскладнішими є ситуації, в яких орієнтири для при-
йняття рішень є розмитими. Здатність фахівця успіш-
но функціонувати й виконувати поставлені завдання 
в умовах постійних змін і невизначеності сьогодні є од-
нією з найважливіших компетентностей. 

Результати дослідження підтверджують суттєвий 
вплив суб’єктивних орієнтирів на розуміння суб’єктом 
невизначених ситуацій, зокрема при суттєвому дефіци-
ті інформації, необхідної для вирішення задачі. 

Оскільки наукова спільнота ще не дійшла до кон-
кретного загального визначення поняття толерантності 
до невизначеності, необхідно розвивати дослідницьке 
поле та обрати найбільш точне та загальне поняття. Пе-
реважно цей феномен описують як здатність прийма-
ти виклики, конфлікти та напруження, що виникають 
у неоднозначних ситуаціях. Толерантність до невизна-
ченості пов’язана з індивідуальними психологічними 
характеристиками особистості (когнітивними, емоцій-
ними та поведінковими). Перспективи подальших до-
сліджень полягають у необхідності детального вивчен-
ня специфіки прийняття рішень працівниками поліції 
з урахуванням гендерних відмінностей. 
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tolerAnCe to UnCertAintY AS A determining Condition  
for deCiSion-mAKing BY poliCe offiCerS when performing  

profeSSionAl tASKS 

The article provides a theoretical review of the results of psychological research by domestic and foreign scientists, 
which reveals the main characteristics of tolerance to uncertainty and highlights the specifics of decision-making by police 
officers in conditions of uncertainty. 

The purpose of the article was to study the phenomenon of «uncertainty tolerance» as a condition for decision-making 
by police officers when performing professional tasks. Based on the analysis of the decision-making problem in a situation 
of uncertainty, the definition of uncertainty tolerance was formulated. 

It was found that tolerance to uncertainty is a multi-level and multi-dimensional personal construct that can be attributed 
to the integral characteristics of a person. In addition, four approaches are followed in the studies of Ukrainian scientists 
on the problem of tolerance to uncertainty: tolerance to uncertainty as a personality trait; tolerance to uncertainty as a 
situation-specific guideline; uncertainty tolerance as a cognitive process and skill. 

It has been confirmed that the activity of a police officer is characterized by an extreme, non-standard nature and a high 
degree of uncertainty, and is most difficult in situations where the guiding principles of decision-making are ambiguous. It 
is emphasized that the decision-making process is a complex system that combines cognitive processes (thinking, memory, 
forecasting, perception and imagination) and can be used for a full assessment of the factors of the professional situation 
and the full implementation of strategy search activities. Psychological decision-making mechanisms depend on the 
informativeness and degree of certainty of the professional situation. 

The analysis of the works of scientists allowed to determine the general interpretation of tolerance to uncertainty as a 
stable personal characteristic that allows describing and predicting the behavior of a person in a situation of uncertainty, 
and the corresponding provisions of the cognitive, emotional, motivational and regulatory spheres of the personality. 
A police officer who is tolerant of uncertainty has been shown to be able to work with a wider range of stimuli and situations. 
Given the fact that decision-making is a cognitive process, the result of which is the choice of an opinion or a course of 
action among several alternative perspectives, precisely tolerance to uncertainty is one of the important psychological 
factors for ensuring the reliability, efficiency and success of the professional activity of the law enforcement officer. 

Key words: uncertainty, situation of uncertainty, tolerance to uncertainty, intolerance, police officers, decision-making, 
professional activity. 


